

Годъ **XLV**-й.

5-го сентября 1909 г.

ВЛАДИМІРСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

№ 36-й.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Цѣна безъ пересылки.

На годъ: въ корешкѣ. . 5 р. — к.

Цѣна съ пересылкой и доставкой:

На годъ: въ корешкѣ. . 5 р. 50 к.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Праздныя мѣста священническія: при Введенской гор. Переславля церкви; въ селахъ Симизинѣ, Юрьевского уѣзда, и **викарныя:** въ Рыковской-Новоселкѣ, Юрьевского уѣзда и Арбузовѣ, Владимірскаго уѣзда.

Діаконское: при Александровскомъ соборѣ.

Псаломщическія: при Владимірскомъ Каѳедральномъ соборѣ—въ санѣ діакона; при Спасской церкви въ г. Иваново-Вознесенскѣ — въ санѣ діакона; въ селахъ: Варѣевѣ, Вязниковскаго уѣзда; при Александровскомъ соборѣ; Ильинскомъ, Покровскаго уѣзда; Абакумовѣ, Покровскаго уѣзда; Григоровѣ, Меленковскаго уѣзда; при Единовѣрческой церкви и при церкви Мишеронскаго завода, Покровскаго уѣзда—въ санѣ діакона по найму.

Псаломщикъ села Ильинскаго, Покровскаго уѣзда, Петръ Новгородскій, 16 августа, умеръ.

Діаконъ-псаломщикъ села Абакумова, Покровскаго уѣзда, Алексѣй Знаменскій, 23 августа, опредѣленъ на діаконскую вакансію въ то же село.

Псаломщикъ села Губцева, Меленковскаго уѣзда, Петръ Соловьевъ, 23 августа, уволенъ заштатъ.

Псаломщикъ села Григорова, Меленковскаго уѣзда, Единовѣрческой церкви Алексѣй Орловъ, 23 августа, перемѣщенъ въ село Губцево, того же уѣзда.

Священникъ пог. Никологорскаго, Вязниковскаго уѣзда, Владиміръ Никольскій, 24 августа, перемѣщенъ въ тотъ же погостъ къ Никольской церкви.

Псаломщикъ пог. Старыхъ-Котлицъ, Муромскаго уѣзда, Михаилъ Виноградовъ, 23 августа, перемѣщенъ въ село Красное, того же уѣзда.

Бывшій воспитанникъ семинаріи Василій Голубевъ, 24 августа, опредѣленъ и. д. псаломщика въ пог. Кинешемскій, Вязниковскаго уѣзда.

Священникъ пог. Воскресенскаго, Судогодскаго уѣзда, Михаилъ Херсонскій, 26 августа, уволенъ заштатъ.

Окончившій курсъ семинаріи Ѳедоръ Снѣгиревъ, 26 августа, опредѣленъ во священника въ пог. Воскресенскій, Судогодскаго уѣзда.

Бывшій ученикъ духовнаго училища Иванъ Безсоновъ, 26 августа, опредѣленъ и. д. псаломщика въ село Пьянгузь, Меленковскаго уѣзда.

Заштатный псаломщикъ села Карачарова, Муромскаго уѣзда, Александръ Соболевскій, 25 августа, опредѣленъ и. д. псаломщика въ с. Иголкино, того же уѣзда.

Псаломщикъ села Иголкина, Муромскаго уѣзда, Николай Черновъ, 25 августа, перемѣщенъ въ Старые Котлицы, того же уѣзда.

И. д. псаломщика села Пьянгузь, Меленковскаго уѣзда, Иванъ Мещерскій, 25 августа, уволенъ отъ мѣста.

Священникъ пог. Нередичъ, Ковровскаго уѣзда, Іосифъ Одоранскій, 27 августа, уволенъ заштатъ.

Священникъ села Иналова, Юрьевскаго уѣзда, Іоаннъ Никологорскій, 27 августа, перемѣщенъ въ погостъ Нередичи, Ковровскаго уѣзда.

Священникъ села Короваева, Суздальскаго уѣзда, Александръ Троицкій, 27 августа, перемѣщенъ въ село Иналово, Юрьевскаго уѣзда.

Священникъ села Краснаго, Переславскаго уѣзда, Симеонъ Введенскій, 27 августа, уволенъ заштатъ.

Окончившій курсъ семинаріи Василій Введенскій, 27 августа, опредѣленъ во священника въ село Красное, Переславскаго уѣзда.

Священникъ села Клементьева, Владимірскаго уѣзда, Василій Орловъ, 27 августа, перемѣщенъ въ село Степаньково, Меленковскаго уѣзда.

Священникъ села Симизина, Юрьевскаго уѣзда, Александръ Колооловъ, 27 августа, перемѣщенъ въ пог. Никологорскій, Вязников. у., къ Христорожд. церкви.

Сынъ псаломщика Иванъ Вознесенскій, 28 августа, опредѣленъ и. д. псаломщика въ с. Андреевское, Александровскаго уѣзда.

Учитель Горицкой второклассной церковно-приходской школы, Коллежскій Секретарь Николай Архангельскій 26 августа 1909 года опредѣленъ Столоначальникомъ Владимірской духовной консисторіи.

Къ свѣдѣнію лицъ, желающихъ поступить на священническія мѣста въ переселенческихъ районахъ Сибирскихъ епархій.

Синодальное постановленіе объ открытіи въ Москвѣ пастырскихъ курсовъ для подготовленія кандидатовъ на священническія мѣста въ переселенческихъ районахъ (по преимуществу въ Сибири) и правила организаціи пастырскихъ курсовъ въ г. Москвѣ въ 1909—1910 г.г. напечатаны въ №№ 33-мъ и 34-мъ Церковныхъ Вѣдомостей за текущей годъ.

Отъ Владимірскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о.о. завѣдующимъ церковными школами епархіи къ исполненію.

Согласно опредѣленію Св. Прав. Синода, отъ 4 авг. 1908 года за № 5145, Епархіальный Училищный Совѣтъ, съ утвержденія Его Высокопреосвященства, предлагаетъ о.о. завѣдующимъ церковно-приходскими школами епархіи совершить 26 сего сентября празднованіе исполнившагося въ іюнь мѣсяцѣ текущаго года 25-лѣтія церковныхъ школъ. Въ указанный день завѣдующіе школами обязываются совершить въ мѣстныхъ храмахъ, въ присутствіи учащихся и учащихя, литургію и послѣ нея благодарственный молебенъ, съ произнесеніемъ предъ молебномъ соответствующаго торжеству слова, и, гдѣ представляется возможнымъ, устроить въ школьныхъ помѣщеніяхъ торжественныя собранія или акты съ участіемъ на оныхъ учащихся и учащихя и съ приглашеніемъ гостей. Акты должны быть устроены по слѣдующей примѣрной программѣ: послѣ пѣнія присутствующими стихиры: „Днесь благодать Св. Духа“... прочитываются напечатанные въ Ц. В. опредѣленіе Св. Синода о празднованіи XXV—лѣтія церковныхъ школъ, Именной Высочайшій Указъ, данный Св. Синоду 13 іюня с. г., а также посланіе Св. Синоду Константинопольскаго Патріарха и отвѣтное посланіе Свят. Синода Патріарху. Послѣ сего завѣдующимъ или учителемъ должна быть сказана

соответствующая торжеству рѣчь. Актъ заканчивается пѣніемъ народнаго гимна и „Достойно есть“... Учащимся могутъ быть прочитываемы стихотворенія, посвященныя памяти Императора Александра III и вообще патріотическаго содержанія. Смыслъ и значеніе предстоящаго торжества завѣдующіе школами и учащіе должны предварительно объяснить учащимся въ доступной имъ формѣ.



ВЛАДИМІРСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости

5-го сентября

№ 36.

1909 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Р ъ Ч ъ

сказанная къ воспитанникамъ семинаріи предъ началомъ сего учебнаго года о Ректоромъ Протоіереемъ І. В. Соболевымъ.

Дорогіе наши питомцы, вотъ вы и опять собрались въ этомъ святомъ храмѣ для того, чтобы вмѣстѣ съ нами—вашими наставниками и воспитателями, вознести свои горячія молитвы къ Господу Богу и испросить у Него Его всесильной помощи на предстоящее намъ начало многотруднаго подвига—ученія, обученія и христіанскаго благовоспитанія. Дѣло школьнаго обученія и воспитанія съ его высокими цѣлями и задачами, особенно въ нашихъ духовныхъ школахъ направляемое не только къ общему развитію и образованію, что необходимо предполагается и полагается какъ непремѣнное основаніе во всякой рачительно обоснованной и благоустроенной школѣ, но къ познанію и созерцанію самой высочайшей истины, высочайшаго добра и безконечной, совершеннѣйшей нравственной любви, есть дѣло весьма сложное и многотрудное, требующее какъ отъ насъ, такъ и отъ васъ терпѣнія, труда и даже подвига. Вѣдь задача нашей школы не въ томъ только состоитъ, чтобы сообщить вамъ тѣ или другія положительныя знанія изъ курса извѣстнаго цикла наукъ, но въ томъ, чтобы, проведя васъ чрезъ курсъ общеобразовательныхъ наукъ, взять отъ каждой изъ нихъ все существенное и живое, и не умомъ только однимъ, но и сердцемъ, охотно и съ любовію какъ намъ преподать вамъ, такъ и вамъ воспринять преподаваемое нами, чтобы дѣло вашего обученія служило вмѣстѣ съ тѣмъ и средствомъ воспитанія вашей воли и облагороженія вашего сердца. Мало этого. Задача нашей школы въ томъ, чтобы путемъ изученія науки о Священномъ Писаніи и другихъ богословскихъ

наукъ довести васъ не только до познанія Бого-откровенныхъ истинъ, но и до возможнаго, такъ сказать, воплощенія ихъ въ вашихъ умахъ и сердцахъ. А о благотворномъ дѣйствиіи Бого-откровенныхъ истинъ на умы и сердца слушающихъ и особенно съ любовію изучающихъ ихъ Св. Апостоль извѣстно какъ говоритъ: „живо слово Божіе и дѣйственно, и острѣйше паче всякаго меча обоюду остра, и проходящее даже до раздѣленія души же и духа, членовъ же и мозговъ“ (Евр. 4, 12). Да и это еще не все въ опредѣленіи задачи нашей школы: она имѣетъ цѣлю воспитать васъ такъ, чтобы каждый изъ васъ не только самъ былъ убѣжденнымъ, искренно вѣрующимъ и по вѣрѣ ходящимъ христіаниномъ, но и былъ готовъ присно къ отвѣту всякому вопрошающему словесе о христіанскомъ упованіи, съ кротостію и страхомъ (1 Петр. 3, 15), чтобы на всякое благое дѣло былъ уготованъ (2 Тим. 3, 17), и чтобы, наконецъ, былъ готовымъ и достойнымъ великаго пастырскаго служенія церкви.

Вотъ задача нашей школы, вотъ къ чему мы должны стремиться въ дѣлѣ вашего воспитанія и обученія!.. Высока наша задача, нелегокъ и путь, ведущій насъ съ вами къ ея осуществленію. Но мы радуемся за васъ, что вы имѣли возможность и несомнѣнно воспользовались ею, чтобы достаточно отдохнуть послѣ понесенныхъ вами трудовъ среди своихъ близкихъ родныхъ и знакомыхъ и теперь возвращаетесь въ нашу школу съ обновленными силами, чтобы вновь приступить къ своимъ обычнымъ учебнымъ занятіямъ.

Радостно привѣтствуя ваше возвращеніе, я не могу съ другой стороны не выразить моего крайняго сожалѣнія о томъ, что въ настоящій день я привѣтствую не всю нашу школьную семью, имѣющую состоять въ теченіе предстоящаго учебнаго года болѣе, чѣмъ изъ 700 человѣкъ, а только васъ—воспитанниковъ четырехъ старшихъ классовъ нашей школы. Причиною этого служить то великое несчастье, которое постигло насъ въ концѣ прошедшаго учебнаго года... Да, событіе 22 апрѣля подлинно причинило намъ великое несчастье: только что отремонтированное, во всѣхъ отношеніяхъ приспособленное для учебныхъ цѣлей, вполне благоустроенное зданіе неожиданно чрезъ прогорѣвшую дымовую трубу загорѣлось и чрезъ нѣсколько часовъ лишилось крыши и потолковъ верхняго этажа, а затѣмъ отъ постоянныхъ, шедшихъ въ теченіе всего истекшаго лѣта, дождей значительно пострадало и во многихъ другихъ его помѣщеніяхъ.

Тяжело было смотрѣть на печальную картину разрушенія!..

Съ большими неудобствами, но при помощи Божіей мы все же окончили истекшій учебный годъ безъ всякихъ сокращеній и опущеній въ учебномъ отношеніи. Далѣе намъ предстояла трудная задача о восстановленіи и ремонтѣ погорѣвшаго зданія. Благодаря отеческому попеченію и сердечному отношенію къ нашей школѣ и ея тяжелымъ обстоятельствамъ со стороны нашего Высокопреосвященнѣйшаго Владыки, благодаря Его ходатайству предъ Высшею Церковною властію Святѣй-

шаго Правительствующаго Синода, мы получили право и средства къ исправленію всѣхъ пожаромъ причиненныхъ поврежденій погорѣвшаго зданія. Мало этого. По отеческому попеченію нашего Высокопреосвященнѣйшаго Владыки о тяжелыхъ обстоятельствахъ нашей школы мы получили не только право и средства къ исправленію всѣхъ пожаромъ произведенныхъ поврежденій, но даже и самые строительные матеріалы изъ склада Его Архіерейскаго Домоправленія. Благодаря всему этому, мы вскорѣ же и безъ значительнаго промедленія имѣли возможность приступить и приступили къ производству необходимаго ремонта. Однако, сложность работъ, количество и разнообразіе ихъ, при внѣшнихъ неблагопріятныхъ обстоятельствахъ со стороны ненастной погоды нынѣшняго лѣта, не дали намъ возможности, не смотря на усиленное наше желаніе и стараніе, окончить ихъ къ началу предстоящаго учебнаго года. Правда, многія работы окончены, другія приближаются къ концу, но есть такія, которыя едва только начаты, а есть и такія, которыя и не начаты и не могутъ быть начаты, но должны быть отложены до слѣдующаго года. Вслѣдствіе всего этого не готовы и ремонтируемыя помѣщенія. Вотъ причина, по которой мы не могли къ началу учебнаго года вызвать всѣхъ нашихъ воспитанниковъ и вызвали только вась—воспитанниковъ четырехъ старшихъ классовъ. Учебныя же занятія въ первыхъ двухъ классахъ съ особаго разрѣшенія Святѣйшаго Синода отложены до октября.

Не могу не высказать своего сожалѣнія въ привѣтствіи къ вамъ и по поводу другого тяжелаго обстоятельства, при которомъ приходится начинать намъ новый учебный годъ: здѣсь я разумѣю то, что первый классъ у насъ къ началу учеб. года дотога переполненъ во всѣхъ его трехъ отдѣленіяхъ, что въ каждомъ изъ нихъ съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства зачислено по нѣскольку человекъ сверхъ уставной нормы. Но и при этомъ не всѣ изъ окончившихъ училищъ курсъ и даже удостоенныхъ Правленіемъ Училищъ поступленія въ первый классъ семинаріи могли быть приняты въ семинарію. Больно, тяжело и грустно отказывать въ такомъ пріемѣ для удовлетворенія самой насущной потребности—жажды духовнаго просвѣщенія. Но принятіе всѣхъ таковыхъ въ настоящемъ учеб. году потребовало бы новаго, по счету уже 4-го отдѣленія при первомъ классѣ, для чего въ нашемъ распоряженіи нѣтъ ни помѣщенія въ семинаріи, ни средствъ къ содержанію его.

Итакъ, что же мы видимъ?

Одни изъ младшихъ вашихъ братьевъ—жаждущихъ духовнаго просвѣщенія и усиленно стремящихся къ поступленію въ нашу школу, остаются совершенно внѣ ея съ слабою надеждою поступить въ нее чрезъ годъ (говорю съ слабою надеждою потому, что изъ 4-го класса духовныхъ училищъ нашей епархіи въ нынѣшнемъ учеб. году должны были перейти въ семинарію 189 человекъ, а въ слѣдующемъ учебномъ году таковыхъ будетъ 209 человекъ!). Другіе же и приняты въ нашу школу, но за неокончаніемъ ремонтныхъ работъ пожаромъ поврежден-

ныхъ помѣщеній въ настоящее время не могутъ начать своихъ учебныхъ занятій. И оказывается, что только вы воспитанники четырехъ старшихъ классовъ нашей школы находитесь въ счастливыхъ обстоятельствахъ и можете своевременно приступить къ вашимъ учебнымъ занятіямъ, что имѣетъ существенно важное значеніе для успѣшнаго прохожденія предстоящаго вамъ курса. Будемъ же помнить это обстоятельство, будемъ цѣнить это ваше преимущество предъ положеніемъ младшихъ вашихъ братьевъ и съ яснымъ сознаніемъ лежащаго на насъ нравственнаго долга бодро пойдемъ съ обновленными у васъ силами на предлежащій намъ подвигъ въ дѣлѣ вашего воспитанія и обученія къ достиженію выше указанныхъ нами цѣлей и задачъ нашей школы.

Для благоуспѣшнаго же ихъ достиженія вознесемъ наши благоговѣйныя молитвы къ Господу Богу о ниспосланіи намъ въ предстоящихъ намъ занятіяхъ духа премудрости и разума, о просвѣщеніи сердца вашего къ принятію наказанія добрыхъ ученій, о еже всадити въ сердца ваша начало Премудрости и страхъ Его Божественный".—

С Л О В О

въ день освященія храма въ селѣ Марковѣ, Покровскаго уѣзда,
26 іюля 1909 года.

*„Сей день, его-же сотвори Господь,
возрадуемся и возвеселимся въ оны“.*

И дѣйствительно, православные, какъ и не радоваться намъ въ настоящій день, когда исполнилось наше давнишнее пламенное желаніе: устройство въ нашемъ селѣ новаго храма Божія. Почти десять лѣтъ прошло съ того времени, какъ впервые начались заботы и хлопоты объ осуществленіи этого великаго дѣла. И вотъ теперь наши мечты, наши думы превратились въ дѣйствительность: милостію Божіею и помощію добрыхъ людей воздвигнутъ у насъ домъ Божій и дивно украшенъ, украшенъ настолько великолѣпно, что ни о чемъ подобномъ мы не смѣли даже и думать и желать при началѣ постройки.

А помните-ли вы, други мои, какъ скромны были въ то время наши желанія?

Горькая нужда заставила выдѣлиться родныя наши селенія, удаленныя разстояніемъ отъ своего приходскаго храма погоста Багаевскаго и отдѣленныя отъ него значительной рѣчкой въ самостоятельный приходъ. Въ памяти многихъ изъ васъ еще живы примѣры, когда рожденные у васъ дѣти по цѣлымъ недѣлямъ оставались некрещенными и такъ иногда умирали, дорогіе вамъ умершіе оставались долгое время непогребенными, и когда хожденіе въ храмъ Божій для молитвы, для исполненія христіанскаго долга исповѣди и святаго причащенія соединено

было съ такими трудностями, которыя не всякій могъ по слабостямъ своимъ преодолѣть.

И какъ вы были утѣшены, какъ возрадовалось сердце ваше, когда подаренъ былъ вамъ старый деревянный храмъ изъ села Власовскаго! Съ какимъ усердіемъ принялись вы за его перевозку и постройку на мѣстѣ! И какъ были счастливы, когда этотъ храмъ сорокъ одинъ годъ тому назадъ—14 марта 1868 года былъ освященъ.

Но трудясь надъ устройствомъ этого храма, вы вмѣстѣ съ тѣмъ видѣли, что онъ очень непроченъ и что въ недалекомъ будущемъ вамъ придется озаботиться устройствомъ болѣе прочнаго—каменнаго храма. Къ несчастію, средствъ на это не было совершенно никакихъ. Являлись изъ среды вашей ревнители о построеніи дома Божія, обращались къ добрымъ людямъ съ просьбой о помощи, пробовали даже построить заводъ для выдѣлки кирпича,—но видно еще не пришелъ часъ воли Божіей, и всѣ попытки ихъ въ этомъ направленіи не имѣли успѣха. Уже тридцать лѣтъ вы молились въ своемъ убогомъ деревянномъ храмѣ и во все это время не переставали просить Подателя всѣхъ благъ—Господа и Его Пречистую Матерь, покровительницу храма и весей вашихъ, чтобы исполнилось желаніе сердца вашего о построеніи прочнаго каменнаго храма.

И дивны пути промысла Божія!—исполнилъ Господь прошеніе ваше: въ 1899 году, почти десять лѣтъ тому назадъ, нашлись люди, которые взяли на себя это великое дѣло и съ помощію Божіею довели его до благополучнаго окончанія. Испрошено было у приснопамятнаго Святителя Владимірскаго Архіепископа Сергія разрѣшеніе на постройку новаго каменнаго храма. Владыка милостиво выслушалъ просьбу, благословилъ доброе начинаніе и пожелалъ успѣха, хотя при этомъ и выразилъ опасеніе, по силамъ-ли будетъ строителямъ то дѣло, которое они взяли на свою заботу, не имѣя совершенно никакихъ средствъ для его исполненія.

Но „еще не Господь созиждетъ домъ, всеу трудишася зиждущіи“. Призрѣлъ Господь на усердіе наше по созиданію дома Божія, ниспослалъ свое благословеніе на наши труды, и дѣло построенія храма съ самыхъ-же первыхъ шаговъ пошло настолько успѣшно, что и сами мы, какъ вы хорошо помните, были весьма удивлены этимъ. За неимѣніемъ своихъ средствъ пришлось обратиться къ добрымъ людямъ съ просьбой о помощи. И Господь привлекъ ихъ усердіе къ этому святому дѣлу, и сердца ихъ исполнились желанія оказать намъ возможную съ ихъ стороны матеріальную помощь.

Цѣлыхъ девять лѣтъ продолжалось построеніе и благоукрашеніе дома Божія; и все это время милость Божія явно пребывала съ нами и направляла дѣло наше къ успѣшному окончанію. Правда—много, очень много пришлось перенести намъ трудовъ, нужды и огорченій, но утѣшилъ насъ Господь въ нашемъ горѣ, исправилъ наши нужды, увѣнчалъ успѣхомъ труды наши, и вотъ мы молимся теперь въ новомъ благоукрашенномъ, скажу даже болѣе—въ великолѣпномъ храмѣ.

Какъ памятно должно быть для насъ это дѣло милости Божіей къ нашему недостоинству! Думалъ-ли кто изъ насъ, что намъ выпадеть такое великое счастье? что упованія наши осуществляются въ такой полной мѣрѣ? Поистинѣ: „призрѣлъ Господь на молитвы смиренныхъ и не уничижилъ моленія ихъ“.

Возблагодаримъ-же Господа Бога, преизобильно излившаго на насъ щедроты своя и приведшаго насъ отъ скудости къ богатству, отъ убожества къ красотѣ и благолѣпію. Возблагодаримъ и Пречистую Матерь Божію, нашу Дивную Заступницу и Покровительницу, умолившую о насъ Сына своего и преклонившую милость Его къ намъ грѣшнымъ. Возблагодаримъ ихъ за то, что Они дали возможность намъ своими трудами принять посильное участіе въ построеніи дома Божія и чрезъ то до нѣкоторой степени быть создателями святаго храма сего. А какъ важно это дѣло, какъ велико для насъ счастье быть создателями храма, ясно видно изъ того, что святая церковь ежедневно молится „о блаженныхъ и приснопамятныхъ создателяхъ святаго храма сего“.

Но, имѣя непрестанную благодарность къ Господу и Его Пречистой Матери, не забудемъ, братіе, и тѣхъ людей, которые помогли намъ, дали намъ матеріальныя средства къ совершенію этого святаго дѣла; они присутствуютъ нынѣ здѣсь и безъ помощи ихъ своими собственными средствами мы едва-ли были-бы въ состояніи совершить хотя самую малую часть того, что теперь совершено. Глубоко въ сердцѣ сохранимъ вѣчную признательность къ нимъ и на своихъ молитвахъ церковныхъ и домашнихъ будемъ просить Господа, да воздастъ Онъ имъ вмѣсто временныхъ вѣчная, вмѣсто земныхъ—небесная. Заповѣдуемъ и потомкамъ своимъ, чтобы имена ихъ (а вы ихъ знаете) вписаны были въ помянники наравнѣ съ близкими и дорогими намъ родными.

Нѣкоторые изъ благодѣтелей нашихъ, къ крайнему сожалѣнію, не дожили до настоящаго торжества (имена ихъ вамъ также извѣстны). Сотворимъ-же имъ вѣчную память и будемъ умолять Праведнаго Судію, да не воспомянетъ Онъ совершенныхъ ими грѣховъ и вчинить души ихъ, „идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе и идѣже вси праведніи упокоются“. И твердо вѣримъ, что они, какъ оказавшіе милость намъ, меньшимъ братіямъ своимъ, будутъ помилованы на страшномъ судищи Христовѣ, ибо не ложно слово Господа: „блажени милостивіи, яко тѣи помилованы будутъ“.

Хочу закончить слабое слово мое къ вамъ, братіе, тѣми-же словами, съ которыми я обратился къ вамъ въ началѣ: „сей день, егоже сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оное“. Будемъ радоваться въ настоящій торжественный для насъ день, но радоваться такою радостію, которая устремляетъ душу нашу къ Виновнику радости—Господу Богу и производитъ въ сердцѣ умиленіе, сопровождаемое благодарными слезами.

Да сподобить-же всѣхъ насъ Господь радоваться такою именно божественною радостію, которая можетъ служить предвкушеніемъ той радости, которою радуются праведные въ невечернемъ дни царствія Христова.

Село Марково, Покровскаго уѣзда, и его храмъ во имя Казанской иконы Божіей Матери.

Рѣдкое торжество выпало на долю с. Маркова, Покровскаго уѣзда, 26 іюля—торжество небывалое для всѣхъ сель Владимірской губерніи.— Новоустроенный каменный храмъ въ немъ во имя Казанской иконы Божіей Матери освященъ былъ въ этотъ день двумя Преосвященными: Владимірскимъ Архіепископомъ Николаемъ и Тамбовскимъ Епископомъ Иннокентіемъ.

Село Марково съ принадлежащими къ нему деревнями: Чащей, Богдарней и Боркомъ находится въ мѣстности крайне скудно одаренной природой—въ области песковъ и болотъ на правомъ южномъ берегу р. Клязьмы. Извѣстное Марковское болото начинается у села и тянется на десятки и сотни верстъ, прорѣзывается въ сосѣдній Судогодскій уѣздъ и углубляется въ Рязанскую губернію. И только тѣснота населенія заставила поселиться лѣтъ 200—300 тому назадъ жителей въ этой бесплодной и непривѣтливой мѣстности. Поселки, образованные ими, потомъ превратились въ деревни, пески въ поля, дающія теперь даже нѣкоторую урожайность. Среди жителей при бесплодіи почвы развиваются ремесла, кустарная промышленность; изъ нихъ преимущественно нужно отмѣтить „свѣтелочное“ производство по обработкѣ разныхъ тканей.

Благодаря энергіи и предприимчивости, развившихся здѣсь подъ вліяніемъ тяжелыхъ мѣстныхъ природныхъ условій жизни, изъ числа мѣстныхъ жителей начинаютъ потомъ выдѣляться какъ отдѣльныя личности, такъ и цѣлыя семейства, которыя широко распространяютъ свою торговую и промышленную дѣятельность, переносятъ ее въ центры—губернскіе города и даже столицы, и приобрѣтаютъ значительныя состоянія, въ то же время оставаясь мѣстными крестьянами и прихожанами Марковскаго храма. Правда, таковыхъ удачниковъ здѣсь очень немного; изъ нихъ выдѣляется родъ Сидоровыхъ (дер. Чащи), а изъ него Иванъ Іовлевичъ Сидоровъ, строитель новоосвященнаго храма, владѣющій въ настоящее время солиднымъ транспортнымъ дѣломъ.

Въ религіозномъ отношеніи, въ смыслѣ удовлетворенія своихъ религіозныхъ потребностей, жители этихъ деревень сначала находились въ очень неблагоприятныхъ условіяхъ. До 1868 г. село Марково съ принадлежащими къ нему деревнями входило въ составъ Багаевскаго прихода. Отъ пог. Багаева (Покр. у.) эти деревни были отдѣлены рѣкой Клязьмой и находились на разстояніи 7—8 верстъ. Весной и осенью, во время ледохода и разлива рѣки и паводковъ, онѣ были совершенно

изолированы отъ своего приходскаго храма. Новорожденные дѣти въ такое время подолгу оставались некрещенными, больные умирали нерѣдко безъ причащенія, умершіе подолгу оставались безъ погребенія... Все это естественно заставляло жителей этихъ деревень стремиться къ устройству самостоятельнаго прихода.

Но жители этихъ деревень были бѣдны, богатыхъ людей въ то время тамъ совсѣмъ не было и взятыя за устройство собственнаго храма были нечѣмъ. А главное, въ причтѣ Багаевскаго погоста это стремленіе не находило себѣ сочувствія и содѣйствія, такъ какъ это отдѣленіе сопряжено было съ матеріальными ущербами для него. На весь довольно большой Багаевскій приходъ прежде былъ одинъ священникъ. Но вотъ въ началѣ 60-хъ годовъ причтъ Багаевскаго погоста обновился. Вмѣсто одного сюда назначены были два священника. Въ 1853 году поступилъ сюда студентъ семинаріи В. Л. Малиновскій, а въ 1860 г. студентъ Л. С. Миловзоровъ¹⁾. Эти молодые пастыри стояли выше тѣхъ матеріальныхъ расчетовъ, съ которыми было связано отдѣленіе Марковскаго прихода отъ Багаева и пошли на встрѣчу желанію жителей зарѣчныхъ деревень въ устройствѣ самостоятельнаго прихода. Инициатива въ этомъ дѣлѣ принадлежитъ священнику Льву Миловзорову, въ части котораго находилась д. Марково. Умный и энергичный, онъ сразу приступилъ къ удовлетворенію этой насущной нужды въ самостоятельномъ приходѣ и далъ официальный ходъ дѣлу; но вскорѣ онъ умеръ и приводитъ въ исполненіе начатое имъ дѣло, всѣ нелегкія хлопоты по устройству вновь образуемаго Марковскаго прихода, пришлось его сослуживцу, свящ. В. Л. Малиновскому. Средствъ на устройство храма не было, — приходилось собирать по грошамъ. Очень много содѣйствовалъ открытію прихода и устройству храма своими неутомимыми хлопотами и хожденіями по разнымъ лицамъ и учрежденіямъ крестьянинъ деревни Богдарни В. Н. Грыцкинъ, представлявшій собой характерный типъ деревенскаго ходока, и крестьянинъ дер. Чащи Василій Сидоровъ, дѣдъ настоящаго строителя, Ивана Іовлевича Сидорова, по промыслу поросятникъ. Занимаясь развѣздами по губерніи по скупкѣ и продажѣ поросятъ, онъ хорошо зналъ населеніе и не мало собралъ средствъ для устройства храма. Имъ былъ выпрошенъ у Костеревыхъ въ с. Власовскомъ, отстоящемъ отъ Маркова верстъ на 50, старый деревянный храмъ и былъ перевезенъ міромъ въ Марково. Священникомъ В. Малинов-

¹⁾ Свящ. В. Л. Малиновскій окончилъ Вл. Дух. Семинарію въ 1848 г. студентомъ. Въ 1853 г. посвященъ въ Багаевскій погостъ Покр. у., гдѣ и оставался до своей смерти 28 іюля 1871 г. Онъ умеръ холерою, которою заразился въ приходѣ при отправленіи своихъ пастырскихъ обязанностей въ эту тяжелую для Багаевскаго прихода годину.

Свящ. Л. С. Миловзоровъ окончилъ В. Д. Сем. въ 1850 г. студентомъ подъ № 1. До поступленія въ Багаево былъ учителемъ дух. училищъ Переславскаго, а затѣмъ Муромскаго. Вслѣдствіе болѣзненнаго состоянія не былъ назначенъ въ академію. Для поправленія здоровья поступилъ во свящ. въ Багаево, какъ мѣстность особенно здоровую. Умеръ чахоткой 24 апр. 1866 года.

скимъ былъ положенъ „первый кирпичъ“ въ основаніе Марковскаго храма и прихода, а 14 марта 1868 г. храмъ этотъ и былъ освященъ. Освященіе было очень скромное. Не было ни архіерея, ни пѣвчихъ—освящаль мѣстный благочинный—свящ. С. Крутца, Аѳ. Левитовъ. Послѣ свящ. В. Малиновскаго остался между прочимъ дневникъ, въ которомъ онъ отмѣчалъ выдающіеся случаи своей жизни и служебной практики; и здѣсь мы находимъ цѣнный матеріалъ для исторіи возникновенія Марковскаго прихода. „Печально было торжество освященія Марковскаго храма. Среди печальной непріютной пустыни убогой деревянный храмъ и около него наскоро выстроенные домики причта. Кругомъ ни дерева, ни кустика зелени, ни травки—вертячій песокъ. Крестьяне, сравнивая свой новый убогой храмъ, голая деревянная стѣны, убогую сборную утварь съ великолѣпнымъ роднымъ ихъ прежнимъ Багаевскимъ храмомъ, съ которымъ ихъ связывали и родныя могилы, не были веселы,—точно евреи при постройкѣ новаго храма по выходѣ изъ плѣна Вавилонскаго, вспоминали прежній великолѣпный Соломоновъ храмъ. Нѣкоторыя женщины плакали. И ихъ приходилось утѣшать и ободрять.—Будьте усердны къ этому храму и чаще молитесь въ немъ, и Господь дастъ, и у васъ будетъ каменный храмъ не хуже Багаевского. И тотъ былъ также ветхій деревянный храмъ, но нашелся благодѣтель и выстроилъ на мѣстѣ его прекрасный каменный храмъ ¹⁾“. Храмъ былъ освященъ во имя Казанской иконы Божіей Матери, такъ какъ эта икона особенно почиталась крестьянами дер. Марково. Подъ храмъ и причтъ было отведено всего 10 десятинъ совершенно безплодной земли песка и болота. Взамѣнъ недостающаго количества земли крестьяне обязались платить „ружняя“ или натурой или деньгами (около 230 р. въ годъ). Мѣсто для храма и причта ²⁾ было дѣйствительно очень печальное. Совершенно голый песчаный холмъ, окруженный болотомъ. И теперь Марково съ выросшей вокругъ храма и домовъ причта за сорокалѣтній періодъ существованія его нѣкоторой растительностью представляется какъ бы оазисомъ среди пустыни.

„Со слезами отправились въ Марково первые невольные поселенцы изъ Багаевскаго погоста точно въ ссылку послѣ Багаевского приволья дьячекъ И. Бѣляевъ и пономарь М. Смородинъ, которымъ выпалъ суровый жребій идти въ новый приходъ“. Священникомъ туда былъ переведенъ изъ Сузд. у. о. І. Д. Флоринскій. Трогательно было прощанье свящ. о. Вас. Малиновскаго съ своими прихожанами-крестьянами дер. Богдарни, Чащи и Борка, вошедшихъ въ составъ новаго Марковскаго прихода. Воспоминаніе объ этомъ прощаніи и теперь еще живо хранится среди нихъ. И теперь еще свѣт-

¹⁾ Въ Багаевскомъ погостѣ ветхая деревянная церковь сгорѣла отъ грозы въ 1820 году, и на мѣстѣ ея крестьяниномъ дер. Костино Г. Ясинымъ былъ выстроенъ прекрасный храмъ съ золотыми главами.

²⁾ Поселокъ, гдѣ находится храмъ и дома причта, расположенъ отдѣльно верстахъ въ 2-хъ отъ большой деревни Марково.

лый образъ добраго любимаго пастыря живо сохранился въ памяти народной, переданной отцами дѣтямъ, уже не видѣвшимъ его. „Всѣ крестьяне этихъ деревень собрались отъ мала до велика въ дер. Богдарнѣ для прощанія съ своимъ прежнимъ батюшкой. О. Василій началъ было прощальное слово, но отъ волненія не могъ докончить его. Всѣ плакали, нѣкоторыя женщины съ рыданіемъ причитали. Вотъ, окруженный густой толпой онъ подходитъ къ берегу Клязьмы, чтобы переправиться на Багаевскую сторону. Часть народа остается на берегу, другіе садятся въ лодки, какія можно было найти, и плывутъ вмѣстѣ съ любимымъ батюшкой на Багаевскую сторону, а онъ стоитъ въ лодкѣ и благословляетъ провожающихъ его и стоящихъ на берегу, а слезы такъ и льются по щекамъ его“. Такъ рассказываютъ старики-очевидцы объ этомъ прощаніи.

Такъ открылся и началъ свое существованіе Марковскій приходъ и вмѣстѣ съ одновременно открывшейся школой при немъ начинается культурно-просвѣтительная приходская жизнь.

Прихожане новооткрытаго прихода считали свою убогую церковь временною и не переставали думать объ устройствѣ вмѣсто нея каменнаго храма. Особенно объ этомъ хлопоталъ неутомимый В. Н. Грыцкинъ, такъ много потрудившійся въ дѣлѣ открытія прихода. Онъ постоянно убѣждалъ священниковъ начать устройство каменнаго храма. Пробовали устроить кирпичный заводъ на общественный счетъ, но дѣло не пошло. Въ 1896 году въ Марково поступилъ священникъ о. Іоаннъ Дм. Невскій¹⁾, переведенный сюда изъ г. Суздаля. И къ нему сталъ приставать неугомонный В. Н. Грыцкинъ, въ это время уже почти слѣпой, дряхлый старикъ, убѣждая его приступить къ постройкѣ.—„Поедемъ въ Москву, говорилъ онъ, ты будешь водить меня, а я тебѣ скажу адреса благодѣтелей“.—Но осуществленія своей завѣтной мечты—устройства каменнаго храма—ему не пришлось увидѣть. Вскорѣ онъ померъ, и былъ, къ сожалѣнію, похороненъ не въ Марковѣ, объ устройствѣ храма въ которомъ онъ такъ много хлопоталъ, а въ другомъ приходѣ—Крутецкомъ. И самъ о. Іоаннъ Невскій сознавалъ нужду въ устройствѣ новаго храма и съ надеждой на помощь Божию и добрыхъ людей приступилъ къ осуществленію этого нелегкаго дѣла. Денегъ не было. Изъ церковныхъ суммъ на сберег. книжкѣ было не болѣе 500 р. Обѣщались помочь, но потомъ, когда начнется дѣло. И вотъ черезъ три года послѣ своего поступленія въ Марково онъ рѣшился начать постройку храма. Въ 1899 году обратились къ Архіепископу Сергію съ просьбой разрѣшить начать постройку. Высокопреосв. Сергій разрѣшилъ, но выразилъ при этомъ опасеніе: „По силамъ ли будетъ строителямъ то дѣло, которое они взяли на себя, не имѣя совершенно никакихъ средствъ для его исполненія“, были его слова. 16 августа 1900 г. при участіи мѣстнаго благочиннаго, въ то время свящ. Багаевского пог.

¹⁾ Свящ. о. І. Невскій, оконч. сем. въ 1891—1894 г. свящ. Входа-Іерусалимской церкви г. Суздаля, съ 1896 г. въ с. Марковѣ.

К. Разумовскаго, и протоіерея г. Александрова о. Н. Флоринскаго, мѣстнаго уроженца, была произведена закладка храма. Произведены были первыя работы—земляныя, взятъ былъ необходимый матеріаль,—пришло время уплаты. Первымъ откликнулся крестьянинъ дер. Костина, Багаевского прихода, Евс. А. Борисовъ, имѣющій родственныя связи съ Марковымъ, пожертвовавшій 600 руб., и затѣмъ мѣстн. уроженецъ—кр. Иванъ Іовлевичъ Сидоровъ, давшій сначала 2000 руб. на это дѣло. Были и другія болѣе или менѣе значительныя жертвы. Отъ одной старушки, пожелавшей остаться неизвѣстной, поступило 700 р., по подписному листу собрано около 400 руб., Преосвященный Иннокентій пожертвовалъ 100 р. и В. Я. Крутяковымъ пожертвовано деньгами и матеріаломъ до 1500 р., Рыбаковымъ до 1000 р. и др. Но всѣхъ этихъ пожертвованій было бы далеко недостаточно (въ общемъ ихъ набралось не болѣе 5—6 тысячъ рублей), если бы не пришелъ своею щедрою благотворительностью на помощь этому святому дѣлу избранный потомъ церковнымъ старостой (съ 1902 г.) Иванъ Іовлевичъ Сидоровъ,—онъ взялъ дѣло устройства храма въ свои руки и довелъ до блестящаго конца постройку, стоившую въ конечномъ результатѣ не менѣе 70—75 тысячъ рублей. Но все это случилось не вдругъ. Нужно имѣть въ виду, что храмъ строился 10 лѣтъ. Нужно было найти такихъ щедрыхъ благотворителей, убѣдить и расположить ихъ къ пожертвованіямъ. И въ этомъ дѣлѣ всецѣло заслуга принадлежитъ о. Іоанну. Онъ съ беззавѣтной преданностію отдался этому дѣлу. Не жалѣлъ ни здоровья, ни силъ, ни личныхъ тратъ для него. Ѣздилъ на свой счетъ въ Москву и Нижній-Новгородъ выпрашивать пожертвованія на храмъ. Въ работахъ по устройству храма онъ не стѣснялся и черной работой. Нерѣдко вмѣстѣ съ прихожанами на своей лошади, не взирая на погоду, возилъ кирпичъ на храмъ, складывалъ извѣсть изъ вагоновъ и пр. „Нашъ батюшка работалъ для храма заодно съ нами, какъ простой мужикъ“, говорятъ про него прихожане. Только такой беззавѣтной преданностію этому дѣлу онъ могъ привлечь такое живое сочувствіе къ нему и щедрыя пожертвованія.

Новоустроенный храмъ—на 800 человѣкъ, очень красивъ по внѣшнему виду и особенно внутреннимъ украшеніямъ. Въ немъ все стильно, симметрично-художественно. Стѣны украшены фресками въ стилѣ худ. Васнецова по образцу собора Князя Владиміра въ Кіевѣ. Мѣстныя иконы художественной работы Сафонова. Между иконами въ особенности выдается запрестольный на стеклѣ образъ Спасителя, помѣщенный въ центральномъ окнѣ. Иконостасъ дубовый съ позолотой. Напрестольныя принадлежности серебряныя. Прочая церковная утварь: подсвѣчники, лампы и проч. бронзирванная, позлащенная и замѣчательно изящная. Полъ изъ метлахскихъ плитокъ. На посѣтителя храмъ производитъ чарующее впечатлѣніе—настолько онъ изященъ, красивъ; онъ могъ бы служить украшеніемъ не только села, но и любого губернскаго города. Устроивши храмъ, Ив. І—чъ позаботился и о служащихъ въ немъ. Имъ же были одновременно съ постройкою храма устроены

и прекрасные церковные дома для причта взаменъ прежнихъ, пришедшихъ въ ветхость. Имъ же между прочимъ выстроена и содержится церковно-приходская школа въ с. Бунаковѣ, Александровскаго уѣзда. Иванъ Іовлевичъ Сидоровъ, устроивши такой прекрасный храмъ, пожелалъ достойнымъ образомъ отмѣтить и торжество освященія его. Освятить храмъ имъ былъ приглашенъ Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Владимірскій и Суздальскій, съ хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ подъ управленіемъ А. Е. Ставровскаго. На это освященіе прибылъ и Преосвященный Епископъ Тамбовскій Иннокентій ¹⁾ въ силу родственныхъ отношеній къ священнику с. Маркова.

Вотъ наступилъ, наконецъ, давно ожидаемый и желанный день для прихожанъ с. Маркова—освященіе храма 26 іюля.

Высокопреосвященный Николай пріѣхалъ наканунѣ этого дня 25 іюля въ часъ дня и прямо со станціи Покровъ проѣхалъ въ старый храмъ, переполненный прихожанами с. Маркова, съ утра ожидавшими его. Здѣсь онъ обратился къ собравшимся съ краткимъ привѣтствіемъ:— „Пріѣхалъ я къ вамъ раздѣлить вашу радость и помолиться съ вами въ вашемъ новомъ храмѣ“. Затѣмъ благодарилъ собравшихся за то, что они собрались встрѣтить его. Послѣ этого благословилъ каждого изъ присутствовавшихъ. При этомъ много было малыхъ дѣтей, которыя также безбоязненно принимали благословеніе Владыки. На это было обращено вниманіе Владыкой. „Это отрадное явленіе свидѣтельствуетъ, сказалъ онъ, что дѣти ваши часто бываютъ въ храмѣ, привыкли къ нему и не боятся необычной обстановки, въ какой находятся“.

Вечеромъ 25 іюля въ новоустроенномъ храмѣ при пѣніи архіерейскаго хора было совершено всенощное бдѣніе. При этомъ нельзя не отмѣтить особенно торжественный моментъ этого служенія—на литіи, на которую вышелъ Высокопреосвященный Николай, и величаніе, на которомъ участвовали оба владыки Николай и Иннокентій.

26 іюля съ 8 часовъ утра начали звонить къ началу освященія и литургіи въ новоустроенномъ храмѣ. Погода доселѣ ненастная и дождливая смѣнилась ведренной. Былъ прекрасный лѣтній день. Изъ г. Покрова и окрестныхъ селеній собралась масса народа помолиться и посмотреть на рѣдкое торжество. Храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ желающихъ, и густая толпа ихъ стояла около храма. По совершеніи освященія обычнымъ чиномъ предъ началомъ литургіи Высокопреосвященный Николай остался въ храмѣ, а Преосвященный Иннокентій съ крестнымъ ходомъ пошелъ вокругъ храма. Ходъ направился къ старому храму. Здѣсь Преосвященный взялъ съ престола серебряный ковчежецъ съ частицами св. мощей, возложилъ его на дискосъ на свою главу и понесъ, предшествуемый крестнымъ ходомъ, въ новый храмъ и здѣсь поста-

¹⁾ Преосвященный епископъ Иннокентій, въ мѣръ Иванъ Васильевичъ Бѣляевъ, уроженецъ Владимірской губ. Въ 1881 году окончилъ Влад. семин., въ 1885 г. Казанскую духовную Академію. Въ 1895 г. принялъ монашество съ именемъ Иннокентія; въ 1899 Магистръ Богословія.

вилъ его на престолѣ. Часть мощей была зашита въ новоосвященный антиминосъ, а другая часть задѣлана въ деревянный крестъ, который былъ укрѣпленъ подъ престоломъ.

Въ сослуженіи съ Преосвященными принимали участие: прот. гор. Покрова, о. П. Обтеперанскій, прот. г. Александрова Н. И. Флоринскій, благочинный городскихъ церквей г. Владиміра прот. А. В. Бѣляевъ, свящ. г. Иваново-Вознесенска Я. В. Бѣляевъ и мѣстный священникъ о. І. Д. Невскій. Во время литургіи послѣ причащающаго стиха свящ. о. І. Невскій произнесъ соотвѣтствующее слово (см. выше).

По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебенъ Божіей Матери и преподобному Серафиму Саровскому. На аналояхъ возложены были иконы Казанская Божіей Матери въ дорогой сребро-позлащенной ризѣ—поднесеніе причта и прихожанъ с. Маркова строителю храма—и икона Серафима Саровскаго художественной работы, благословеніе Саровской обители храму, привезенная оттуда преосвященнымъ Иннокентіемъ.

По окончаніи церковной службы Высокопреосвященный Николай привѣтствовалъ сослужителей и сомолитвенниковъ со свѣтлорадостнымъ торжествомъ освященія храма. Отмѣтивъ неотложность построенія храма—въ виду несомнѣнной ветхости стараго деревяннаго храма, Владыка съ особеннымъ одобреніемъ высказался объ удобствахъ внутренняго расположенія новопостроеннаго храма, въ которомъ всѣмъ присутствующимъ не только слышно поемое и читаемое, но и видно все совершаемое священнослужителями. Отмѣтилъ Владыка и особливую торжественность освященія храма съ указаніемъ и тѣхъ высокихъ родственныхъ побужденій, которыя заставили и Архипастыря Тамбовскаго съ его присными раздѣлить радость приснаго имъ пастыря при свѣтломъ торжествѣ; упомянуто было и о побужденіяхъ, по которымъ въ торжествѣ освященія участвовалъ протоіерей Александровскаго собора Флоринскій. Выразивъ благодарность храмоздателямъ и въ особенности мѣстному священнику о. Іоанну Невскому и ктитору храма Ив. Іовл. Сидорову, Владыка энергично приглашалъ всѣхъ присутствующихъ—подъ благодатнымъ кровомъ благолѣпнаго храма созидать благолѣпіе душевнаго храма, крѣпко держаться спасительныхъ завѣтовъ и установленій церкви православной, передать это сокровище и тѣмъ юнѣйшимъ, которые имѣютъ смѣнить насъ на землѣ.

Преосвященный Иннокентій также обратился къ присутствующимъ въ храмѣ съ словомъ. Приведя то мѣсто чинопослѣдованія освященія церквей, гдѣ говорится о храмахъ небоподобныхъ, онъ развилъ мысль, что, устраивая такіе великолѣпные храмы, въ которыхъ блещетъ золото и серебро и сверкаютъ свѣчи, мы этимъ самымъ хотимъ, хотя въ слабыхъ чертахъ, уподобиться своду небесному, гдѣ въ свѣтѣ лучезарномъ вѣчно ангелы славятъ Бога или точнѣе „хотимъ небо низвести на землю“. Въ заключеніе Преосвященный Иннокентій благословилъ прихожанъ иконою преподобнаго Серафима, привезенною имъ въ даръ новоосвященному храму изъ обители Саровской.

Послѣ этого священникомъ о. І. Невскимъ прочитанъ былъ слѣдующій адресъ отъ причта и прихожанъ с. Маркова строителю храма.

„Уважаемый Иванъ Іовлевичъ!

Сорокъ одинъ годъ тому назадъ приходъ нашъ по крайней нуждѣ отдѣлился отъ прихода погоста Багаевского и при своемъ возникновеніи получилъ въ даръ изъ села Власовскаго старый деревянный храмъ, съ теченіемъ времени пришедшій въ ветхость. Явилась у насъ мысль о замѣнѣ деревяннаго храма каменнымъ, начались хлопоты о постройкѣ, началась и самая постройка, но при скудости нашихъ средствъ мы никакъ не смѣли надѣяться на успѣшное выполненіе нашего предпріятія. Въ такомъ затрудненіи девять лѣтъ тому назадъ явились намъ на помощь Вы, всецѣло взяли дѣло это на свое попеченіе и вотъ теперь мы видимъ у себя благолѣпно устроенный и уже освященный новый каменный храмъ. Въ настоящей знаменательный день торжественнаго освященія храма мы—причтъ и прихожане села Маркова—считаемъ своимъ нравственнымъ долгомъ выразить Вамъ одушевляющія насъ чувства особой признательности за ту помощь, какую Вы оказали въ дѣлѣ построенія и благоуукрашенія нашего храма. Благодарные за удовлетвореніе нашей насущной потребности, мы просимъ Васъ, уважаемый Иванъ Іовлевичъ принять отъ насъ въ молитвенную память икону Казанскую Божіей Матери. Покровительница нашего святаго храма, Матерь Божія, да будетъ и Вамъ покровительницей во всѣхъ путяхъ жизни Вашей, да избавитъ Васъ отъ всякія бѣды и напасти и да продлитъ дни жизни Вашей во славу Божію и на пользу меньшихъ братій на многая и многая лѣта“.

По прочтеніи адреса Высокопреосвященный Николай, взявши съ аналоя Казанскую икону Божіей Матери, благословилъ ея строителя храма и вручилъ ее ему.

Этимъ и закончилось церковное торжество освященія столь давно желаннаго для прихожанъ с. Маркова храма, которое, благодаря той исключительной обстановкѣ, при которой оно происходило, оставитъ, безъ сомнѣнія, глубокое, неизгладимое на всю жизнь впечатлѣніе въ сердцахъ прихожанъ, изъ которыхъ многіе ничего подобнаго и не видали въ своей жизни.

По окончаніи духовнаго торжества лицамъ, особо приглашеннымъ на него, строителемъ храма была любезно предложена трапеза, во время которой были произнесены обычные тосты. Первый тостъ за здоровье Государя Императора былъ провозглашенъ Высокопреосвященнымъ Николаемъ, затѣмъ были тосты за присутствующихъ на обѣднѣ владыкъ, за строителя храма и его семейство и пр.

Изъ застольныхъ рѣчей слѣдуетъ отмѣтить рѣчь прот. г. Александрова Н. И. Флоринскаго, мѣстнаго уроженца, у котораго жизнь этого села слагалась, такъ сказать, на глазахъ. Взявши текстъ: „*Прощьля еси пустыня яко кринь*“, онъ нарисовалъ картину, какъ „Марковская

пустыня“ постепенно принимала благоустроенный видъ и при этомъ отмѣтилъ роль дома Сидоровыхъ въ этомъ культурномъ процвѣтаніи и указалъ на значеніе храма и школы въ борьбѣ съ вредными ученіями послѣдняго времени. Инспекторъ Народныхъ Училищъ Липецкаго уѣзда, Тамб. губ., К. В. Бѣляевъ въ своей здравицѣ указалъ на особенный духъ предприимчивости жителей Влад. губ., благодаря чему, гдѣ бы владимірцы ни появлялись (а ихъ можно встрѣтить всюду), вездѣ они съ собой приносятъ просвѣщеніе и культуру и развитіе; въ особенности же эти свойства они проявляютъ у себя на родинѣ, превращая и „песчанья пустыни“ въ культурные уголки.

И. В. М.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

— 23-го августа литургію въ Каѳедральномъ соборѣ совершалъ Преосвященный Александръ, 26-го—Архіепископъ Николай. 29-го августа Преосвященный Александръ совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ литургію. Положенная по уставу въ этотъ день панихида отслужена была Высокопреосвященнымъ Николаемъ, въ сослуженіи Преосвященнаго Александра и градскаго духовенства, въ присутствіи гражданскихъ и военныхъ властей. 30-го августа литургію и наканунѣ всенощное бдѣніе Архіепископъ Николай служилъ въ церкви Архіерейскаго дома, Епископъ Александръ—въ Боголюбовѣ монастырѣ.

— 1-го сентября въ Богородицкой семинарской церкви былъ отслуженъ молебенъ предъ началомъ учебнаго года. Предъ молебномъ о. Ректоръ семинаріи протоіерей І. В. Соболевъ обратился къ воспитанникамъ съ рѣчью, въ которой указалъ на главнѣйшія задачи, преслѣдуемая школой, и выяснилъ тѣ особья условія, при которыхъ Владимірской семинаріи приходится начинать учебный годъ. Такими особыми обстоятельствами являются—незаконченность ремонта пострадавшихъ отъ пожара зданій, благодаря чему къ занятіямъ съ 1-го сентября могутъ приступить только четыре старшихъ класса, и огромный наплывъ поступающихъ въ 1-й классъ, вслѣдствіе котораго нѣкоторымъ переведеннымъ изъ училища пришлось отказать въ приѣмѣ. (Рѣчь о. Ректора приведена выше). Новый учебный годъ Владимірская семинарія начинаетъ при составѣ учащихся въ 707 человекъ.

— 31-го августа въ 10 ч. утра былъ отслуженъ молебенъ предъ началомъ занятій во Владимірскомъ мужскомъ духовномъ училищѣ. На молебнѣ были лица начальствующіе, всѣ учителя, учащіеся и много пріѣзжихъ родителей и родственниковъ учениковъ. Послѣ молебна Смотритель училища А. И. Троицкій обратился къ учащимся съ рѣчью, въ которой простымъ, доступнымъ для дѣтскаго пониманія языкомъ изложилъ и выяснилъ то, о чемъ только что возносилось моленіе къ Господу въ совершенномъ чинопослѣдованіи „на обученіе отроковъ“.

— 1-го сентября въ 11 часовъ дня былъ отслуженъ молебенъ предъ началомъ ученія въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ. Предъ тѣмъ, какъ приложиться воспитанницамъ къ Животворящему кресту, о. Инспекторъ обратился къ нимъ съ краткимъ привѣтствіемъ и пожеланіемъ успѣховъ въ предстоящемъ учебномъ году. Сравнительно небольшой училищный храмъ и прилегающій къ нему корридоръ были совершенно переполнены собравшимися на молебенъ многочисленными родителями и родственниками учащихся.

— Въ 34 № „Епарх. Вѣдомостей“ упоминалось о командировкѣ нашего Епархіальнаго миссіонера, священника Акципетрова въ г. Нижний для веденія ярмарочныхъ бесѣдъ съ глаголемыми старообрядцами. 18 и 20 августа имъ были проведены двѣ бесѣды въ Благовѣщенскомъ монастырѣ, первая „о клятвахъ собора“, а вторая „о порицаніи старообрядцевъ на православные обряды“. Собесѣдниками отъ глаголемыхъ старообрядцевъ выступили два начетчика Спасова согласія И. Машковъ изъ Самарской губерніи и А. Самоварниковъ изъ Ворсмы, Нижегородской губ. Первый изъ начетчиковъ не отвѣчалъ на поставляемые ему вопросы, а произносилъ безмѣрныя хулы на православную церковь, чѣмъ и вызвалъ крайнее возбужденіе въ слушателяхъ. Бесѣду пришлось прервать... Вторая бесѣда съ начетникомъ Самоварниковымъ прошла мирно, но сравнительно вяло, ибо лучшіе старообрядческіе начетчики австрійскаго согласія почему-то не выступали.

— Къ 1-му сентября опредѣлился составъ классовъ Епархіальнаго женскаго училища. Во всѣхъ 15-ти отдѣленіяхъ женскаго училища общее количество ученицъ опредѣляется въ 648-мъ человекъ. Въ первый классъ было подано 117 прошеній; къ пріемнымъ испытаніямъ не явились 8 дѣвочекъ; 15 отказано за недостаточностію подготовки, а 94 приняты въ составъ двухъ отдѣленій перваго класса.

— Въ 1-й классъ мужскаго духовнаго училища изъ 47-ми учениковъ, удовлетворительно выдержавшихъ пріемныя испытанія весной и осенью, приняты на свободныя вакансіи 27 человекъ и объ одномъ возбуждено ходатайство о принятіи его сверхъ нормы. Въ пригготовительный классъ приняты 39 человекъ и о 5-ти возбуждено ходатайство принять ихъ сверхъ нормы.

Воспоминанія профессора В. Пѣвничаго.

(Окончаніе).

„Въ третьемъ классѣ было два параллельныхъ отдѣленія,—первое и второе. Я учился въ первомъ отдѣленіи. Учителями у насъ были по латинскому языку Матвѣй Ивановичъ Шеметовъ, священникъ женскаго Троицкаго монастыря, послѣ моего выбытія изъ училища опредѣленный протоіереемъ Меленковскаго собора, а по греческому языку сначала Василій Николаевичъ Спекторскій, а потомъ Иванъ Гавриловичъ Покровскій, перешедшій скоро

изъ Муромскаго училища въ Переславское, свѣтскій изъ студентовъ семинаріи. Матвѣй Ивановичъ былъ умѣлый преподаватель, дававшій хорошую заправку ученикамъ. Онъ благодушно обращался съ учениками, въ особенности любилъ ласкать тѣхъ, кто у него хорошо учился. Сердитымъ мы его почти никогда не видали. Нерѣдко онъ назначалъ латинскія задачи, съ предложеніемъ желающимъ спорить о мѣстѣ съ тѣмъ или другимъ изъ своихъ товарищей, что тѣ заявляли на тетради записью: certo de loco cum NN. И если соперничество оказывалось удачнымъ, спорившій о мѣстѣ пересеживался на мѣсто побѣжденнаго товарища.

Иванъ Гавриловичъ Покровскій, на короткое время явившійся въ Муромское духовное училище, представлялъ изъ себя безцвѣтную личность, вялую и апатичную. Онъ не влагалъ души въ свое дѣло, и учительскія обязанности исполнялъ какъ бы не хотя, хотя въ классъ ходилъ исправно. Ни въ какія разглагольствія онъ не пускался въ классѣ. Онъ былъ скупъ на слова, и рѣчь его была всегда медленная; говорилъ онъ тихимъ, ровнымъ голосомъ; держа свой голосъ на одной нотѣ, онъ никогда не возвышалъ его, даже тогда, когда, повидимому, онъ долженъ былъ быть въ возбужденномъ состояніи. Тихимъ, безстрастнымъ голосомъ говорилъ онъ ученику, когда хотѣлъ наказать его: „Поди, лозой тебя!“ такую фразу онъ произносилъ такъ же, какъ другую: „дай мнѣ книгу“ или „покажи мнѣ тетрадь“. Случалось, и не разъ, что ученикъ, заслужившій наказаніе, не захочетъ подчиниться приказу наставника идти подъ розгу или на колѣни, въ выраженіи котораго не видно было и тѣни сильной воли или властнаго тона, и наставникъ не настаивалъ на исполненіи своего приказа. Постоить за партою ученикъ, которому угрожало наказаніе, а потомъ и сядеть, и наставникъ не обратитъ на это вниманія и какъ будто забудетъ о томъ, что онъ хотѣлъ наказать того или другого ученика. Авторитетъ наставника, который дѣлалъ распоряженія и отдавалъ приказанія и потомъ не настаивалъ на ихъ исполненіи, не могъ стоять высоко у учениковъ, и они по его предмету занимались хуже, чѣмъ по предмету его сослуживца Матвѣя Ивановича Шеметова. Латинскій языкъ и здѣсь изучали лучше, чѣмъ греческій.

Во второмъ отдѣленіи третьяго класса учителями были по латинскому языку Гавріиль Васильевичъ Ястребовъ, а по греческому сначала Иванъ Гавриловичъ Бѣляевъ, кандидатъ С.-Петербургской академіи, скоро переведенный во Владимірскую семинарію преподавателемъ математики, и долгое время бывшій въ ней экономомъ, а послѣ него Иванъ Михайловичъ Тихомировъ, потомъ поступившій въ Московскую академію, принявшій монашество съ именемъ Саввы и скончавшійся въ санѣ архіепископа тверскаго. Я не учился у нихъ, и потому ничего не могу сказать о нихъ, какъ учителяхъ. Скажу только, что когда ученики обоихъ отдѣленій сходились вмѣстѣ, по переводѣ ихъ въ четвертый классъ, ученики перваго отдѣленія оказывались лучше подготовленными, чѣмъ ученики втораго отдѣленія, а въ разрядномъ спискѣ они въ большинствѣ занимали высшія мѣста.

Но личный характеръ ихъ довольно ярко отражается въ моихъ воспоминаніяхъ, и нѣсколько словъ сообщить о нихъ я считаю не излишнимъ.

Гавріилъ Васильевичъ Ястребовъ былъ человѣкъ живой, энергической, даже суетливый, совершенная противоположность Ивану Гавриловичу Покровскому. Любимымъ предметомъ его было нотное пѣніе, и при всякомъ удобномъ случаѣ онъ увлекался имъ. Для нотнаго пѣнія въ третьемъ классѣ назначались послѣобѣденные часы въ пятницу, и тутъ во всю ширь распускалась его любовь къ пѣнію. Увлекаясь самъ, онъ увлекалъ и учениковъ къ громогласному исполненію всѣмъ классомъ разныхъ церковныхъ пѣснопѣній. Двухъ часовъ мало было для него, чтобы распѣть все, что ему хотѣлось, и онъ часто послѣ звонка задерживалъ учениковъ, чтобы они вдоволь напѣлись, къ его удовольствію. Въ послѣпасхальные недѣли послѣ звонка, онъ пѣлъ съ учениками весь пасхальный канонъ и всѣ пасхальные пѣснопѣнія, и ученики не тяготились этими задержками ихъ, иногда на цѣлый часъ: пѣніемъ стихиръ разныхъ сверхъ урочнаго времени они доставляли удовольствіе учителю, но вмѣстѣ съ тѣмъ и себѣ. Еще вотъ примѣръ изъ его пристрастія къ пѣнію. Жилъ онъ во флигелѣ при училищѣ, пока не поселился здѣсь смотрителемъ. Когда въ маѣ мѣсяцѣ депутація учениковъ, ходившая къ смотрителю просить рекреаціи, возвращалась съ извѣстіемъ, что рекреація дана, онъ выходилъ къ ученикамъ, и говорилъ имъ: „Ну, теперь пойте мнѣ“. Затѣмъ становился онъ впереди учениковъ, и они, радостные, что дана рекреація, всею массою во все горло пѣли: *Reverendissime domine magister, recreationem humillime rogamus*“. А онъ запѣвалъ и рукою махалъ, какъ регентъ. И это пѣніе, по его заказу, повторялось нѣсколько разъ. Но на этомъ онъ не успокоивался. Когда довольно процѣли ему, онъ говорилъ: пойте теперь моей женѣ. И ей нѣсколько разъ пѣли: *Reverendissima domina magistra, recreationem humillime rogamus*.

Оставивъ училищную службу, Гавріилъ Васильевичъ Ястребовъ поступилъ во священники и былъ настоятелемъ Вознесенской церкви города Муромъ. Онъ очень любимъ былъ прихожанами, за его всегда дружелюбное, доброе отношеніе къ нимъ и за его всегдашнюю готовность удовлетворять всѣмъ ихъ законнымъ желаніямъ. Онъ готовъ былъ и покурить и поиграть въ карты, и не отказывалъ себѣ въ этихъ удовольствіяхъ. Но это не мѣшало ему снискать славу пастыря образцоваго и великаго молитвенника. Его пастырскій авторитетъ много поднять было добрымъ словомъ о немъ всѣми чтимаго кронштадтскаго пастыря отца Іоанна Сергіева. Являлись къ отцу Іоанну Сергіеву муромскія купчихи, и просили его молитвъ о себѣ. „Зачѣмъ вы ко мнѣ обращаетесь (сказалъ имъ отецъ Іоаннъ Сергіевъ), когда у васъ въ Муромѣ есть свой молитвенникъ отецъ Гавріилъ“. Это слово, принесенное изъ Кронштадта въ Муромъ муромскими купчихами, быстро разнеслось по всей окрестности, и на отца Гавріила Ястребова начали смотрѣть, какъ на незауряднаго пастыря, такого же мощнаго, сильнаго предъ Богомъ, молитвенника, какимъ былъ для всей Россіи отецъ Іоаннъ Кронштадтскій. И когда скончался отецъ Гавріилъ въ концѣ девяностыхъ годовъ прошлаго столѣтія, на его погребеніе стеклись толпы народа, привыкшаго видѣть и чтить въ немъ благоговѣйнаго молитвенника предъ Богомъ.

Объ Иванѣ Гавриловичѣ Бѣляевѣ мнѣ придется говорить, когда въ своихъ воспоминаніяхъ я дойду до моего обученія въ семинаріи. Здѣсь скажу только, что И. Г. Бѣляевъ, кандидатъ Академіи, чувствовалъ себя какъ будто не на своемъ мѣстѣ на должности простаго преподавателя въ училищѣ, да еще не въ старшемъ классѣ, и не смотря на то, что женился въ Муромѣ на очень красивой барышнѣ, стремился изъ Мурома на лучшее мѣсто. И это лучшее мѣсто скоро ему было предоставлено: послѣ полугодового пребыванія въ Муромѣ онъ переведенъ былъ во Владимірѣ, и здѣсь долгое время былъ преподавателемъ математики и физики, и вмѣстѣ съ тѣмъ экономомъ семинаріи, и во Владимірѣ скончался. Какъ преподаватель, онъ не выдавался изъ ряда другихъ учителей училища съ семинарскимъ образованіемъ, и не имѣлъ предъ ними никакихъ преимуществъ, и отношенія его къ своимъ товарищамъ по училищу были вполне дружескія. Его кратковременное пребываніе въ училищѣ осталось совершенно безслѣдно.

Его преемникомъ по должности преподавателя греческаго языка во второмъ низшемъ отдѣленіи былъ Иванъ Михайловичъ Тихомировъ. Въ концѣ 1842 года онъ опредѣленъ былъ учителемъ въ первый классъ Муромскаго училища. Я самъ не учился у него; его учениками въ первомъ классѣ были мой покойный братъ, скончавшійся отъ холеры въ 1848 г., при переходѣ въ семинарію, и мой двоюродный братъ Павелъ Петровичъ Смирновъ, нынѣ протоіерей церкви села Клина Муромскаго уѣзда. Они, равно какъ и другіе ихъ товарищи, вмѣстѣ съ ними учившіеся у Ивана Михайловича Тихомирова, съ любовью относились къ нему, и хвалили его за то, что онъ не строго, гуманно обращался съ ними. Онъ такъ просто, по-отечески, держалъ себя съ ними, что они смѣло обращались къ нему съ разными вопросами, иногда и неумѣстными, и онъ снисходительно давалъ отвѣты на эти вопросы, хотя бы они вовсе не относились къ учебному дѣлу. Для примѣра, къ болѣе наглядному представленію простыхъ, добрыхъ отношеній между учителемъ Тихомировымъ и его учениками, я могу привести слѣдующій вопросъ. Нѣкоторые изъ учениковъ-первоклассниковъ имѣли у себя самодѣльные солнечные часы, и вотъ одинъ изъ владѣльцевъ такихъ часовъ встаетъ и говоритъ: „Иванъ Михайловичъ, у меня на часахъ уже одиннадцать часовъ; отчего звонокъ не бьетъ?“ Иванъ Михайловичъ добродушно принималъ подобныя обращенія, и отвѣчалъ на нихъ мягкою шуткою или ласкою.

Состоя учителемъ, Иванъ Михайловичъ Тихомировъ принялъ санъ священства и опредѣленъ священникомъ Муромскаго собора, женившись на дочери скончавшагося соборнаго священника Царевскаго, оставившаго послѣ себя большое семейство. Но семейная жизнь Ивана Михайловича продолжалась не долго: жена его, черезъ годъ послѣ свадьбы, скончалась. Послѣ ея смерти онъ рѣшилъ поступить въ академію, и готовился къ вступительному экзамену въ академію. Нѣкоторыя тетради, нужныя ему для экзамена, переписывали ученики старшаго класса училища. Въ 1846 году, когда я окончилъ курсъ училища и переходилъ въ семинарію, Иванъ Михайловичъ поѣхалъ въ Московскую академію, и поступилъ въ нее студентомъ принявъ монашество съ именемъ Саввы, и окончилъ курсъ со степенью магистра въ 1850 году. Дальнѣйшая судьба его извѣстна.

Во второмъ классѣ учителемъ былъ соборный священникъ Василій Степановичъ Харизоменовъ. Это былъ мой первый учитель; такъ какъ я, минуя первый классъ, прямо поступилъ во второй классъ училища. Худощавый, сухой, съ небольшою бородкою, онъ не имѣлъ внушительнаго вида; но мальчики боялись его. Относился онъ къ ученикамъ сухо, формально, и у меня немного сохранилось воспоминаній о немъ. Въ его педагогической методѣ можно отмѣтить одну добрую черту: онъ много упражнялъ насъ грамматическими и синтаксическими разборами предложеній, на урокахъ по русскому языку, и давалъ высшія мѣста въ спискѣ тѣмъ, кто исправно отвѣчалъ ему на этихъ разборахъ. А по ариѳметикѣ онъ и въ классѣ давалъ задачи для рѣшенія, и приказывалъ на дому самимъ выдумывать задачи и рѣшать ихъ, и эти самоизмышленныя задачи и рѣшенія показывать ему, если онъ спроситъ ученика, какую задачу онъ рѣшилъ“.

Редакторъ **Н. Малицкій.**

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ЖЕЛАЮ ИМѢТЬ

мѣсто УЧИТЕЛЯ-РЕГЕНТА городского или сельскаго хора.

Адресъ: г. Ковровъ.

Мужской и дѣтскій пріютъ, г. Учителю.

ДОКТОРЪ

М. Л. ЮДЕЛЕВИЧЪ

ПРИНИМАЕТЪ ПО БОЛѢЗНЯМЪ:

внутреннимъ, женскимъ и мочеполовымъ

ежедневно отъ 9-ти до 1 час. дня, и отъ 4-хъ до 8 час. вечера

Г. Владиміръ, Дворянская у., д. Бузина, противъ женской гимназіи.

Телефонъ № 232.